
1 

 

第一章 有理数 

1.1 正数和负数 

能力提升  

1.团团和圆圆共同写了下列四组数:①-3,2.3,
1

4
;②

3

4
,0,2

1

2
;③

11

3
,0.3,7;④

1

2
,
1

5
,2.其中,3 个数都不是

负数的是(  ) 

A.①② B.②④ C.③④ D.②③④ 

2.如果+20%表示增加 20%,那么-6%表示(  ) 

A.增加 14% B.增加 6%      C.减少 6% D.减少 26% 

3.下列判断正确的是(  ) 

①+a 一定不为 0;②-a 一定不为 0;③a>0;④a<0 

A.①② B.③④         C.①②③④ D.都不正确 

4.观察下列一组数:-1,2,-3,4,-5,6,…,则第 100 个数是(  ) 

A.100 B.-100 C.101 D.-101 

★5.小嘉全班在操场上围坐成一圈.若以班长为第 1 人,依顺时针方向算人数,小嘉是第 17 人;

若以班长为第 1 人,依逆时针方向算人数,小嘉是第 21 人,则小嘉班的人数共有(  ) 

A.36 B.37 C.38 D.39 

6.已知一个乒乓球的标准质量为 2.70 g,把质量为 2.72 g 的乒乓球记为+0.02 g,则质量为 2.69 

g 的乒乓球应记为     .  

7.墨西哥素有“仙人掌王国”之称.每食 100 g 仙人掌可以产生 27-2
+3千焦的热量,27-2

+3千焦的含

义是产生的热量在   千焦至   千焦之间.  

8.前进 5 m 记为+5 m,再前进-5 m,则总共走了    m,这时距离出发地    m.  
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9.张老师以班级平均分为基准成绩,超过基准成绩记为正,不足记为负.他把甲、乙、丙、丁四

位同学的成绩简记为+8,-6,+12,-3(单位:分).又知道甲同学的成绩为 85 分,问其他三名同学的

成绩是多少? 

 

 

 

10.某条河某星期周一至周日的水位变化量(单位:m)分别为+0.1,+0.4,-0.25,-0.1,+0.05,+0.25,-

0.1,其中正数表示当天水位比前一天上升了,且上周日的水位是 50 m. 

(1)水位哪天最高,哪天最低,分别为多少? 

(2)与上周日相比,本周日的水位是上升了还是下降了?上升(下降)了多少? 

 

 

 

创新应用  

★11.观察下面一列数,探究其规律: 

-1,
1

2
,-
1

3
,
1

4
,-
1

5
,
1

6
,…. 

请问:(1)第 7 个数、第 8 个数、第 9 个数分别是什么? 

(2)第 100 个数是多少?它是正数还是负数? 

(3)分数
1

2016
,
1

2017
是不是这列数中的数?如果是,是第几个数? 

(4)如果把这一列数无限地排列下去,将与哪个数越来越接近? 
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参考答案 

能力提升 

1.D 2.C  3.D a 可正、可负、可为 0.  4.A 5.A 6.-0.01 g     7.25 30 

8.10 0 前进-5m 相当于后退 5m,所以总共走了 10m,又回到出发地,即距离出发地 0m. 

9.分析:本题可根据甲的成绩为 85 分,计算班级的平均分,再结合乙、丙、丁的记分,分别求出

他们的成绩. 

解:因为甲的成绩为 85 分,且甲的记分为+8, 

所以班级平均分是 85-8=77(分). 

所以乙的成绩是 77-6=71(分); 

丙的成绩是 77+12=89(分); 

丁的成绩是 77-3=74(分). 

10.解:(1)周二水位最高,周一水位最低,分别为 50.5m 和 50.1m. 

(2)0.1+0.4-0.25-0.1+0.05+0.25-0.1=0.35(m), 

因此,与上周日相比,本周日的水位上升了,上升了 0.35m. 

创新应用 

11.解:(1)第 7 个数是-
1

7
,第 8 个数是

1

8
,第 9 个数是-

1

9
. 

(2)第 100 个数是
1

100
,
1

100
是正数. 

(3)分数
1

2016
是这列数中的数,且是第 2016 个数;

1

2017
不是这列数中的数,当分母为奇数时,

这个数应是负数. 

(4)如果把这列数无限地排列下去,将与 0 越来越接近. 
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1.2 有理数 

1.2.1 有理数 

能力提升  

1.在-
22

5
,π,0,14,-5,0.333…六个数中,整数的个数为(  ) 

A.1 B.2 C.3 D.4 

2.-
1

2
不属于(  ) 

A.负数 B.分数 C.整数 D.有理数 

3.在下列集合中,分类正确的是(  ) 

A.正数集合{5,
3

2
,0.5,…}            B.非负数集合{0,-2,-3.6,…} 

C.分数集合{-4.5,7,
1

3
,…}           D.整数集合{5

1

2
,-9,8,…} 

4.在有理数中,不存在这样的数(  ) 

A.既是整数,又是负数            B.既不是整数,也不是负数 

C.既是正数,又是负数            D.既是分数,又是负数 

5.已知下列各数:-4,3.5,
1

3
,0,-2,10,+21,其中非负数有        ,非正数有 .  

6.有理数中,是整数而不是正数的是        ,是分数而不是负分数的

是       ,最小的正整数是   .  

 

7.用“√”表示表中各数属于哪类数. 
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 整数 分数 负整数 正有理数 非正数 

5      

-0.8      

0      

-2
1

3
      

-3      

8.将下面一组数填入相应集合的圈内: 

-0.5,  -7,  +2.8,  -900,  -3
1

2
,   99.9,   0,  4. 

(1)                                         (2) 

       

9.写出五个数(不能重复),同时满足下列三个条件: 

①其中三个数是非正数;        ②其中三个数是非负数;        ③五个数都是有理数. 

 

 

10.在七(1)班举行的“数学晚会”上,A,B,C,D,E 五名同学的手上各拿着一张卡片,卡片上分别写

着下列各数:2,-
1

2
,0,-3,

1

6
,主持人要求同学们按照卡片上的这些数的特征,将这五名同学分成两

组或者三组来表演节目(每组人数不限).如果让你来分,那么你会如何分组呢? 
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创新应用  

★11.黑板上有 10 个有理数,小明说“其中有 6 个正数”,小红说“其中有 6 个整数”,小华说“其

中正分数的个数与负分数的个数相等”,小林说“负数的个数不超过 3 个”.请你根据四名同学

的叙述判断这 10 个有理数中共有几个负整数. 

 

 

 

 

参考答案 

能力提升 

1.C -
22

5
是分数;π=3.1415926…是无限不循环小数;0,14,-5 是整数;0.333…是循环小数. 

2.C -
1

2
既是负数,又是分数,还是有理数. 

3.A 4.C 5.3.5,
1

3
,0,10,+21 -4,0,-2 

6.0 和负整数 正分数 1 

7. 

 整数 分数 负整数 正有理数 非正数 

5 √   √  

-0.8  √   √ 

0 √    √ 

-2
1

3
  √   √ 

-3 √  √  √ 
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8.解:(1) 

 

(2) 

 

9.分析:非正数指的是负数和 0,非负数指的是正数和 0. 

解:(答案不唯一)如-2,-1,0,1,2 或-3,-1,0,3,4. 

10.解:(答案不唯一)如按整数、分数分成两组分别是 2,0,-3 和-
1

2
,
1

6
. 

创新应用 

11.解:由小红说可知有 4 个分数,由小华说可知有 2 个正分数和 2 个负分数,由小明可知有 4

个非正数,由小林说可知有 3 个负数,另一个非正数为 0,所以负整数有 1 个. 
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1.2.2 数轴 

能力提升  

1.在数轴上,原点及原点右边的点表示的数是(  ) 

A.正数 B.整数 C.非负数 D.非正数 

2.数轴上的点 A 与原点距离 6 个单位长度,则点 A 表示的数为(  ) 

A.6 或-6 B.6 C.-6 D.3 或-3 

3.在数轴上,表示-17 的点与表示-10 的点之间的距离是(  ) 

A.27 个单位长度 B.-27 个单位长度       C.7 个单位长度 D.-7 个单位长度 

★4.如图所示,数轴上的点 P,O,Q,R,S 表示某城市一条大街上的 5 个公交车站点,现在有一辆 

公交车距 P 站点 3 km,距 Q 站点 0.7 km,则这辆公交车的位置在(  )  

 

A.R 站点与 S 站点之间 B.P 站点与 O 站点之间 

C.O 站点与 Q 站点之间 D.Q 站点与 R 站点之间 

5.在数轴上,表示数-6,2.1,-
1

2
,0,-4

1

2
,3,-3 的点中,在原点左边的点有    个,    表示的

点与原点的距离最远.  

6.点 M 表示的有理数是-1,点 M 在数轴上向右移动 3 个单位长度后到达点 N,则点 N 表示的

有理数是  .  

7.数轴上与原点距离小于 4 的整数点有   个.  

8.在数轴上,与-2 所对应的点距离 3 个单位长度的点所表示的数是        .  

9.有几滴墨水滴在数轴上,根据图中标出的数值,写出墨迹盖住的整数. 
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10.喜羊羊的家、懒羊羊的家、学校与美羊羊的家依次位于一条东西走向的大街上,喜羊羊家

位于学校西边 30 m 处,美羊羊家位于学校东边 100 m 处,喜羊羊从学校沿这条大街向东走了

40 m,接着向西走了 100 m 到达懒羊羊家,试用数轴表示出喜羊羊家、学校、美羊羊家、懒

羊羊家的位置. 

 

 

 

 

 

 

 

★11.如图所示,在数轴上有 A,B,C 三点,请根据数轴回答下列问题: 

 

(1)将点 B 向左移动 3 个单位长度后,这时三个点所表示的数中哪一个最小?是多少? 

(2)将点 A 向右移动 4 个单位长度后,这时三个点所表示的数中哪一个最大?是多少? 

(3)将点 C 向左移动 6 个单位长度后,这时点 B 表示的数比点 C 表示的数大多少? 
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创新应用  

★12.如图所示,一只蚂蚁从原点出发,先向右爬行 2 个单位长度到达点 A,再向右爬行 3 个单

位长度到达点 B,然后再向左爬行 9 个单位长度到达点 C. 

 

(1)写出 A,B,C 表示的数; 

(2)实际上,蚂蚁最终是从原点出发向什么方向爬行了几个单位长度? 

 

 

 

 

 

★13.利用数轴解答,有一座三层楼房不幸起火,一位消防员搭梯子爬往三楼去抢救物品.当他

爬到梯子正中 1 级时,二楼窗口喷出火来,他就往下退了 3 级,等到火势过去了,他又向上爬了

7 级,这时屋顶有两块砖掉下来,他又后退了 2 级,幸好没打着他,他又向上爬了 8 级,这时他距

离梯子最高层还有一级,问这个梯子共有几级? 
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参考答案 

能力提升 

1.C 在数轴上,原点及原点右边的点表示的数是 0 和正数. 

2.A 3.C 4.D 5.4 -6 6.2 

7.7 符合条件的点有-3,3,-2,2,-1,1,0,共 7 个. 

8.-5 或 1 画出数轴,找出-2 表示的点,与该点距离 3 个单位长度的点有两个,分别表示-5,1. 

9.分析:从图中可见墨迹盖住两段,一段是在-8~-3 之间,另一段在 4~9 之间. 

解:-8~-3 之间的整数有-4,-5,-6,-7;4~9 之间的整数有 5,6,7,8. 

10.解:  

11.解:(1)点 B 最小,是-5. 

(2)点 C 最大,是 3. 

(3)点 B 表示的数比点 C 表示的数大 1. 

创新应用 

12.解:(1)A 表示 2,B 表示 5,C 表示-4. 

(2)实际上,蚂蚁最终是从原点出发向左爬行了 4 个单位长度. 

13.解:设梯子正中 1 级为原点,向上爬的级数为正,后退的级数为负,答案为 23 级. 
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1.2.3 相反数 

能力提升  

1.下列说法: 

①若 a,b 互为相反数,则 a+b=0;②若 a+b=0,则 a,b 互为相反数;③若 a,b 互为相反数,则
𝑎

𝑏
=-1;

④若
𝑎

𝑏
=-1,则 a,b 互为相反数. 

其中正确的结论有(  ) 

A.1 个 B.2 个 C.3 个 D.4 个 

2.相反数不大于它本身的数是(  ) 

A.正数 B.负数 C.非正数 D.非负数 

3.一个数在数轴上所对应的点向右移动 5 个单位长度后得到它的相反数的对应点,则这个数

是(  ) 

A.-2 B.2 C.2
1

2
 D.-2

1

2
 

4.如图,表示互为相反数的两个数是(  ) 

 

A.点 A 和点 D B.点 B 和点 C      C.点 A 和点 C D.点 B 和点 D 

5.如果 a=-a,那么表示数 a 的点在数轴上的位置是 (  ) 

A.原点左侧 B.原点右侧       C.原点或原点右侧 D.原点 

6.若 a=-2 016,则-a=     .  

7.-(-8)是   的相反数,-(+6)是   的相反数.  

8.在①+(+3)与-(-3);②-(+3)与+(-3);③+(+3)与-(+3);④+(-3)与-(-3)中,互为相反数的

是     .(填序号)  

9.已知 a-4 与-1 互为相反数,求 a 的值. 



13 

 

★10.在一条东西走向的马路上,有青少年宫、学校、商场、医院四家公共场所.已知青少年

宫在学校西边 300 m 处,商场在学校西边 600 m 处,医院在学校西边 500 m 处,若将该马路近

似地看作一条直线,向东为正方向,1 个单位长度表示 100 m.找一个公共场所作为原点,在数轴

上表示出这四家公共场所的位置,并使得其中两个公共场所所在位置表示的数互为相反数. 

 

 

 

 

 

 

 

创新应用  

★11.如图所示的是两个正方体纸盒的表面展开图,请分别在标有字母的正方形内填入适当的

数,使得它们折成正方体后相对面上的两个数互为相反数. 
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参考答案 

能力提升 

1.C 2.D 

3.D 这对相反数在数轴上表示的点之间的距离为 5,则这两个数分别为 2
1

2
与-2

1

2
,由题意知这

个数为-2
1

2
. 

4.C 

5.D a=-a,表示一个数的相反数等于它本身,相反数等于它本身的数只有 0,故表示数 a 的点

在数轴上的位置是原点. 

6.2 016 

7.-8 6 -(-8)=8,8 是-8 的相反数;-(+6)=-6,-6 是 6 的相反数. 

8.③④ 

9.解:因为 1 与-1 互为相反数,所以 a-4=1,所以 a=5,即 a 的值为 5. 

10.解:若将青少年宫作为原点,则商场在原点左侧 3 个单位长度处,医院在原点左侧 2 个单位

长度处,学校在原点右侧 3 个单位长度处(如图所示).此时商场和学校所在位置表示的数互为

相反数. 

 

创新应用 

11.解:A:1,B:-2,C:0,D:-0.5,E:-1,F:3. 
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1.2.4 绝对值 

能力提升  

1.下面是几个城市某年一月份的平均气温,其中平均气温最低的城市是(  ) 

                 

A.桂林 11.2 ℃ B.广州 13.5 ℃    C.北京-4.8 ℃ D.南京 3.4 ℃ 

2.下列各组数中,互为相反数的一组是(  ) 

A.|-3|与-
1

3
 B.|-3|与-(-3)     C.|-3|与-|-3| D.|-3|与

1

3
 

3.如果甲数的绝对值大于乙数的绝对值,那么(  ) 

A.甲数必定大于乙数           B.甲数必定小于乙数 

C.甲、乙两数一定异号          D.甲、乙两数的大小,要根据具体值确定 

 

4.有理数 a在数轴上对应的点如图所示,则 a,-a,1 的大小关系正确的是(  ) 

 

A.-a<a<1 B.a<-a<1      C.1<-a<a D.a<1<-a 

5.在数轴上与原点的距离为 4 个单位长度的点表示的数的绝对值是   ,表示的数分别

为   ,它们互为       .  

6.绝对值是它本身的数是       ;绝对值不大于 3.1 的整数有        .  

7.实数 a,b在数轴上的位置如图所示,则|a|,|b|的大小关系是     .(用“>”连接)  

 

8.已知|x-1|=2,则 x=      .  

9.比较下列每对数的大小: 

(1)-
8

9
和-

9

10
;        (2)-2

1

3
和-2.3;         (3)-3.21 和 2.9;          (4)-|-2.7|和-2

2

3
. 

 

 

 

 

 

★10.已知|a|=3,|b|=2,|c|=1,且 a<b<c,求 a+b+c的值. 
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★11.某同学学习编程后,编写了一个关于绝对值的程序,当输入一个数值后,屏幕上输出的结

果总比该数的绝对值小 1.某同学输入-7 后,把输出的结果再次输入,则最后屏幕上输出的结果

是多少? 

 

 

 

创新应用  

★12.规定 x※y=-|y|,x△y=-x,如当 x=3,y=4 时,x※y=-|4|=-4,x△y=-3.根据以上运算法则比较 5

※(-7)与 5△(-7)的大小. 

 

 

 

 

 

参考答案 

能力提升 

1.C 2.C 3.D   4.D 5.4 ±4 相反数     6.0 和正数 0,±1,±2,±3 

7.|a|>|b| 显然 a所对应的点到原点的距离大于 b所对应的点到原点的距离,故|a|>|b|. 

8.3 或-1 因为绝对值为 2 的数有 2 和-2,所以 x-1=2 或 x-1=-2,所以 x=3 或 x=-1. 

9.解:(1)因为|-
8

9
| =

8

9
=
80

90
, |-

9

10
| =

9

10
=
81

90
,
80

90
<
81

90
,所以-

8

9
>-

9

10
. 

(2)-2.3=-2
3

10
.因为|-2

1

3
|=2

1

3
, 

|-2
3

10
|=2

3

10
,2
1

3
>2

3

10
, 

所以-2
1

3
<-2.3. 

(3)因为正数大于负数,所以-3.21<2.9. 

(4)-|-2.7|=-2.7=-2
7

10
, 

因为|-2
7

10
|=2

7

10
, |-2

2

3
|=2

2

3
,2
7

10
>2
2

3
,所以-|-2.7|<-2

2

3
. 

10.解:由题意,知 a=-3,b=-2,c=±1. 

当 c=1 时,a+b+c=-4; 

当 c=-1 时,a+b+c=-6. 

11.解:|-7|-1=6,|6|-1=5,故最后输出的结果是 5. 

创新应用 

12.解:因为 5※(-7)=-|-7|=-7,5△(-7)=-5,又-7<-5,所以 5※(-7)<5△(-7). 
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1.3 有理数的加减法 

1.3.1 有理数的加法 

能力提升  

1.如果两个有理数的和是负数,那么这两个数(  ) 

A.一定都是负数           B.一定是 0 与一个负数        C.一定是一个正数与一个负数 

D.可能是一个正数与一个负数,可能都是负数,也可能是 0 和一个负数 

 

2.有理数 a,b在数轴上的位置如图,则 a+b的值(  ) 

A.大于 0 B.小于 0 C.小于 a D.大于 b 

3.若 a与 1 互为相反数,则|a+1|等于(  ) 

A.2 B.-2 C.0 D.-1 

4.若三个有理数 a+b+c=0,则(  ) 

A.三个数一定同号              B.三个数一定都是 0 

C.一定有两个数互为相反数      D.一定有一个数等于其余两个数的和的相反数 

5.若 x的相反数是-2,|y|=4,则 x+y的值为     .  

6.绝对值小于 2 016 的整数有     个,它们的和是     .  

7. 计 算 :(-1)+(+2)+(-3)+(+4)+…+(-99)+(+100)+…+(+2 014)+(-2 015)+(+2 016)+(-2 

017)=      .  

8.计算:   (1)   (-5)+(-4);               (2)  |(-7)+(-2)|+(-3); 

 

 

(3)(-0.6)+0.2+(-11.4)+0.8;               (4)(-4
2

3
) + (-3

1

3
) + (+6

1

4
) + (-2

1

4
). 

 

 

 

 

 

9.在抗洪抢险中,人民解放军驾驶冲锋舟沿东西方向的河流抢救灾民,早晨从 A 地出发,晚上

到达 B 地,规定向东为正,当天航行记录如下(单位:km):16,-8,13,-9,12,-6,10. 

(1)B 地在 A 地的哪侧?相距多远? 

(2)若冲锋舟每千米耗油 0.45 L,则这一天共消耗了多少升油? 
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★10.阅读(1)小题中的方法,计算第(2)小题. 

(1)-5
5

6
+ (-9

2

3
) + (-3

1

2
)+17

3

4
. 

解:原式=[(-5)+ (-
5

6
)] + [(-9)+ (-

2

3
)] + [(-3)+ (-

1

2
)] + (17 +

3

4
) 

=[(-5)+(-9)+(-3)+17]+[(-
5

6
) + (-

2

3
) + (-

1

2
) +

3

4
] 

=0+(-
5

4
)=-

5

4
. 

(2)上述这种方法叫做拆项法,依照上述方法计算: 

(-2017
5

6
) + (-2016

2

3
)+4 034+(-1

1

2
). 

 

 

 

 

 

 

 

创新应用  

★11.用[x]表示不超过 x的整数中最大的整数,如[2.23]=2,[-3.24]=-4. 

请计算:    (1)[3.5]+[-3];         (2)[-7.25]+[-
1

3
]. 

 

 

 

 

 

 

★12.在如图所示的圆圈内填上不同的整数,使得每条线上的 3 个数之和为 0,写出三种不同的

答案. 
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参考答案 

能力提升 

1.D        2.A 从数轴上可知:-1<a<0,b>1,即 a,b异号,且|b|>|a|,故 a+b>0. 

3.C 4.D 

5.-2 或 6 因为|4|=4,|-4|=4, 

所以 y=±4. 

又因为 x的相反数为-2, 

所以 x=2. 

再将 x,y的值代入 x+y求值. 

6.4 031 0 

7.-1 009  原式 =[(-1)+(+2)]+[(-3)+(+4)]+… +[(-99)+(+100)]+… +[(-2013)+(+2014)]+[(-

2015)+(+2016)]+(-2017)=-1009. 

8.解:(1)(-5)+(-4)=-(5+4)=-9. 

(2)|(-7)+(-2)|+(-3)=|-9|+(-3) 

=9+(-3)=6. 

(3)(-0.6)+0.2+(-11.4)+0.8=(0.2+0.8)+[(-0.6)+(-11.4)]=1+(-12)=-11. 

(4)(-4
2

3
) + (-3

1

3
) + (+6

1

4
) + (-2

1

4
) = [(-4

2

3
) + (-3

1

3
)] + [(+6

1

4
) + (-2

1

4
)]=(-8)+(+4)=-4. 

9.解:(1)16+(-8)+13+(-9)+12+(-6)+10=28(km),B 地在 A 地的东侧,且两地相距 28km. 

(2)|16|+|-8|+|13|+|-9|+|12|+|-6|+|10|=74(km),74×0.45=33.3(L),这一天共消耗油 33.3L. 

10.解:(2)原式=[(-2017)+ (-
5

6
)] + [(-2016)+ (-

2

3
)]+4034+[(-1)+ (-

1

2
)] 

=[(-2017)+(-2016)+(-1)+4034]+[(-
5

6
) + (-

2

3
) + (-

1

2
)] 

=0+[(-
5

6
) + (-

4

6
) + (-

3

6
)]=-2. 

创新应用 

11.解:(1)原式=3+(-3)=0.      (2)原式=-8+(-1)=-9. 

12.解:本题答案不唯一,如: 
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1.3.2 有理数的减法 

第 1 课时 有理数的减法 

 

能力提升  

1.某地 2016 年 1 月 1 日至 4 日每天的最高气温与最低气温如下表: 

日期 1 月 1 日 1 月 2 日 1 月 3 日 1 月 4 日 

最高气温 5 ℃ 4 ℃ 0 ℃ 4 ℃ 

最低气温 0 ℃ -2 ℃ -4 ℃ -3 ℃ 

其中温差最大的一天是(  ) 

A.1 月 1 日 B.1 月 2 日     C.1 月 3 日 D.1 月 4 日 

2.下列计算正确的是(  ) 

A.(-4)-|-4|=0 B.
1

4
−
1

2
=
1

2
     C.0-5=5        D.(-5)-(-4)=-1 

★3.下列说法中正确的是(  ) 

A.两数之差一定小于被减数       B.某个数减去一个负数,一定大于这个数减去一个正数 

C.0 减去任何一个数,都得负数     D.互为相反数的两个数相减一定等于 0 

4.在数轴上,表示 a的点总在表示 b的点的右边,且|a|=6,|b|=3,则 a-b的值为(  ) 

A.-3 B.-9         C.-3 或-9 D.3 或 9 

5.小明家冰箱冷冻室的温度为-5 ℃,调低 4 ℃后的温度为   .  

6.-
1

3
的绝对值与-2

1

2
的相反数的差是   .  

7.计算:(-14)-(-6)=     ; (-8)-(  )=-8;    0-(-2.86)=     ;  

   -(-5)=-3; (-1
3

5
)-(  )=0. 

8.已知|x|=5,y=3,则 x-y=     .  

9.在某地有记载的最高温度是 56.7 ℃(约合 134 ℉,℉是华氏度的单位符号),发生在 1913 年 7

月 10 日.有记载的最低温度是-62.2 ℃(约合-80 ℉),是在 1971 年 1 月 23 日. 

(1)以摄氏度为单位,有记录的最高温度和最低温度相差多少? 

(2)以华氏度为单位,有记录的最高温度和最低温度相差多少? 

 

 

 

 

 

 

 



21 

 

10.某中学九(1)班学生的平均身高是 166 cm. 

(1)下表给出了该班 6 名同学的身高(单位:cm).试完成下表: 

 

姓名 小红 小江 小姚 小华 小杰 小武 

身高 170  160   175 

身高与平均身高的差值 +4 +7  -8 +2  

 

(2)谁最高?谁最矮? 

(3)最高与最矮的同学身高相差多少? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11.设 a是-4 的相反数与-12 的绝对值的差,b是比-6 大 5 的数. 

(1)求 a-b与 b-a的值; 

(2)从(1)的结果中,你知道 a-b与 b-a之间的关系吗? 

 

 

 

 

 

 

 

 

创新应用  

★12.若|a|=7,|b|=9,且|a+b|=-(a+b),求 b-a的值. 
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参考答案 

能力提升 

1.D 2.D 3.B 4.D 

5.-9 ℃ (-5)-4=(-5)+(-4)=-9(℃). 

6.-
13

6
 |-

1

3
| =

1

3
,-2
1

2
的相反数等于 2

1

2
,
1

3
-2
1

2
=
1

3
−
5

2
=
2

6
−
15

6
=-
13

6
. 

7.-8 0 2.86 -8 -1
3

5
 

8.2 或-8 由|x|=5,知 x=±5,故 x-y=5-3=2 或 x-y=-5-3=-8. 

9.解:(1)依题意得 56.7-(-62.2)=118.9(℃).故以摄氏度为单位,有记录的最高温度和最低温度相

差 118.9℃; 

(2)依题意得 134-(-80)=214(℉).故以华氏度为单位,有记录的最高温度和最低温度相差

214℉. 

10.解:(1)173 158 168  

 -6 +9 

(2)小武最高,小华最矮. 

(3)因为 9-(-8)=17(cm),所以最高与最矮的同学身高相差 17cm. 

11.解:由题意知 a=-(-4)-|-12|=4-12=4+(-12)=-8,b=-6+5=-1. 

(1)a-b=-8-(-1)=-8+(+1)=-7, 

b-a=-1-(-8)=-1+8=7. 

(2)a-b和 b-a互为相反数. 

创新应用 

12.解:因为|a|=7,|b|=9, 

所以 a=±7,b=±9.又|a+b|=-(a+b), 

故 a+b<0.所以 a=±7,b=-9. 

因此,当 a=7,b=-9 时, 

b-a=-9-7=-16; 

当 a=-7,b=-9 时, 

b-a=-9-(-7)=-9+7=-2. 
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第 2 课时 有理数的加减混合运算 

能力提升  

1.等式-2-7 不能读作(  ) 

A.-2 与 7 的差 B.-2 与-7 的和     C.-2 与-7 的差 D.-2 减去 7 

2.计算 5-3+7-9+12=(5+7+12)+(-3-9)是应用了(  ) 

A.加法交换律 B.加法结合律     C.分配律 D.加法的交换律与结合律 

★3.在广西壮族自治区柳江县尧村有一眼奇特的报时泉,泉眼在距山脚约 100 m 处的半山腰,

中国地质科学院广西岩溶所的专家沿洞向上游走了 15
1

2
 m,又向下游走了 15

1

3
 m,再向上游走

了 4
2

3
 m,这时专家在洞口的(  ) 

A.上游 11
1

3
 m 处 B.下游 11 m 处    C.上游

2

3
 m 处 D.上游 4

5

6
 m 处 

4.“负 8、正 15、负 20、负 8、正 12 的和”用算式表示为        .  

5.0-21
2

3
+ (+3

1

4
) − (-

2

3
) − (+

1

4
)的值为     .  

6.计算:1-2-3+4+5-6-7+8+9-10-11+…+2 013-2 014-2 015+2 016=     .  

7.一只跳蚤在某条直线上从点 O开始,第 1 次向右跳 1 个单位,紧接着第 2 次向左跳 2 个单位,

第 3 次向右跳 3 个单位,第 4 次向左跳 4 个单位……依此规律跳下去,当它跳第 100 次落下时,

落点处离点 O的距离是     个单位.  

8.若|a+2|+|b+4|+|c-4|=0,则 a+b-c=     .  

9.计算: 

(1)|
1

12
-
1

11
| + |

1

13
-
1

12
| + |

1

14
-
1

13
|;              (2)1-[-1- (-

3

7
) -5 +

4

7
]+|-4|; 

 

 

 

(3)3
1

4
+ (-2

3

5
)+5

3

4
+ (-8

2

5
). 

 

 

 

10.已知 a=-3
1

2
,b=+2.5,c=+3,d=-1

1

3
,求(a+b)+(c+d)的值. 
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11.下表为某公司股票在本周内每日的涨跌情况:(单位:元) 

星 期 一 二 三 四 五 

每股涨跌 +1.25 -1.05 -0.25 -1.55 +1.3 

计算这一周内该公司股票每股价格的变化是上涨还是下跌,上涨或下跌了多少元? 

 

 

 

 

 

 

创新应用  

★12. 

 

如图所示,一口水井,水面比井口低 3 m,一只蜗牛从水面沿井壁往井口爬,第一次往上爬 0.5 m

后,又往下滑了 0.1 m;第二次往上爬了 0.47 m 后,又往下滑了 0.15 m;第三次往上爬了 0.6 m 后,

又往下滑了 0.15 m,第四次往上爬了 0.8 m 后,又往下滑了 0.1 m;第五次往上爬了 0.55 m 没有

下滑. 

问:它能爬出井口吗?如果不能,那么第六次它至少要往上爬多少? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

★13.数学活动课上,王老师给同学们出了一道题:规定一种新运算“@”,对于任意有理数 a,b,都

有 a@b=a-b+1.请你根据新运算,计算[2@(-3)]@(-2)的值. 
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参考答案 

能力提升 

1.C  

2.D  

3.D 

4.-8+15-20-8+12 

5.-18 原式=-21
2

3
+3
1

4
+
2

3
−
1

4
=-21

2

3
+
2

3
+3
1

4
−
1

4
=-21+3=-18. 

6.0 

7.50  设 向 右 跳 为 正 , 向 左 跳 为 负 , 由 题 意 , 得 1-2+3-4+5-6+ … +99-

100=(-1)+ (-1)+…+ (-1)⏟              

50个

=-50. 

所以第 100 次落在点 O左侧 50 个单位处, 

故落点处离点 O的距离是 50 个单位. 

8.-10 根据绝对值的非负性和互为相反数的两个数和为 0,得 a+2=0,b+4=0,c-4=0,解得 a=-

2,b=-4,c=4,所以 a+b-c=(-2)+(-4)-4=-2-4-4=-10. 

9.解:(1)原式=(
1

11
-
1

12
) + (

1

12
-
1

13
) + (

1

13
-
1

14
) =

1

11
−

1

14
=

3

154
. 

(2)原式=1-(-1-5 +
4

7
+
3

7
)+4=1+5+4=10. 

(3)原式=(3
1

4
+ 5

3

4
) + [(-2

3

5
) + (-8

2

5
)]=9+(-11)=-2. 

10.解:(a+b)+(c+d) 

=[(-3
1

2
) + (+ 2.5)] + [(+ 3)+ (-1

1

3
)] 

=-1+1
2

3
=
2

3
. 

11.解:(+1.25)+(-1.05)+(-0.25)+(-1.55)+(+1.3) 

=[(+1.25)+(-0.25)]+[(-1.05)+(-1.55)]+(+1.3) 

=(+1)+(-2.6)+(+1.3) 

=[(+1)+(+1.3)]+(-2.6) 

=(+2.3)+(-2.6) 

=-0.3. 

答:本周内该公司股票每股价格下跌了,下跌了 0.3 元. 

创新应用 

12.解:因为 0.5-0.1+0.47-0.15+0.6-0.15+0.8-0.1+0.55=2.92-0.5=2.42<3, 

所以它不能爬出井口,第六次它至少要往上爬 3-2.42=0.58(m). 

13.解:根据运算法则,得[2@(-3)]@(-2)=[2-(-3)+1]@(-2)=6@(-2)=6-(-2)+1=6+2+1=9. 
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1.4 有理数的乘除法 

1.4.1 有理数的乘法 

第 1 课时 有理数的乘法 

能力提升  

 

1.如图所示,数轴上 A,B两点所表示的两数的 (  ) 

              

A.和为正数 B.和为负数      C.积为正数 D.积为负数 

2.下列计算正确的是(  ) 

A.(-0.25)×(-16)=-
1

4
      B.4×(-0.25)=-1     C.(-

8

9
)×(-1)=-

8

9
      D.(-3

1

3
) × (-1

1

5
)=-4 

3.一个有理数和它的相反数的积一定是(  ) 

A.正数 B.负数 C.非正数 D.非负数 

4.在-7,4,-4,7 这四个数中,任取两个数相乘,所得的积最大是(  ) 

A.28 B.-28 C.49 D.-49 

★5.若 a+b<0,且 ab<0,则(  ) 

A.a>0,b>0    B.a<0,b<0   C.a,b异号且负数的绝对值大    D.a,b异号且正数的绝对值大 

6.-
4

5
的倒数的相反数是     .  

7.若|a|=5,b=-2,且 ab>0,则 a+b=     .  

8.对任意有理数 a,b,规定 a*b=ab-b,则 0*(-2 016)的值为     .  

9.计算:(1)(-2
1

4
) × (-3

2

5
);                (2)|-

1

4
| × (-1

1

2
). 

 

 

 

 

 

★10.用正负数表示水位的变化量,上升为正,下降为负.某水库的水位每天下降 3 cm,那么 4 天

后这个水库水位的变化量是多少? 

 

 

 

 



27 

 

创新应用  

★11.观察下列各式: 

-1×
1

2
=-1+

1

2
;-
1

2
×
1

3
=-
1

2
+
1

3
;-
1

3
×
1

4
=-
1

3
+
1

4
;……. 

(1)你发现的规律是-
1

𝑛
×

1

𝑛+1
=     .(n为正整数)  

(2)用规律计算: 

(-1 ×
1

2
) + (-

1

2
×
1

3
) + (-

1

3
×
1

4
)+…+(-

1

2014
×

1

2015
) + (-

1

2015
×

1

2016
). 

 

 

 

 

 

 

参考答案 

能力提升 

1.D 2.B 

3.C 由相反数的定义知,互为相反数的两个数异号或都为 0,故它们的乘积是非正数. 

4.A 这四个数中,任取两个数相乘,所得的积分别为-28,28,-49,-16,28,-28,其中 28 最大. 

5.C 由 ab<0 可知 a,b异号;由 a+b<0 可知负数的绝对值较大. 

6.
5

4
 

7.-7 由|a|=5 知 a=±5.因为 ab>0,b=-2<0, 

所以 a=-5.所以 a+b=-5+(-2)=-7. 

8.2 016 由题意,得 0*(-2016)=0×(-2016)-(-2016)=0+2016=2016. 

9.解:(1)原式=
9

4
×
17

5
=
153

20
. 

(2)原式=
1

4
× (-

3

2
)=-

1

4
×
3

2
=-
3

8
. 

10.解:下降 3cm,记作-3cm. 

(-3)×4=-12(cm). 

答:4 天后这个水库水位下降了 12cm. 

创新应用 

11.解:(1)-
1

𝑛
+

1

𝑛+1
 

(2)原式=-1+
1

2
−
1

2
+
1

3
−
1

3
+…-

1

2014
+

1

2015
−

1

2015
+

1

2016
=-1+

1

2016
=-
2015

2016
. 
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第 2 课时 有理数的乘法运算律 

能力提升  

1.大于-3 且小于 4 的所有整数的积为(  ) 

A.-12 B.12 C.0 D.-144 

2.3.125×(-23)-3.125×77=3.125×(-23-77)=3.125×(-100)=-312.5,这个运算运用了(  ) 

A.加法结合律 B.乘法结合律       C.分配律 D.分配律的逆用 

3.下列运算过程有错误的个数是(  ) 

①(3-4
1

2
)×2=3-4

1

2
×2              ②-4×(-7)×(-125)=-(4×125×7) 

③9
18

19
×15=(10-

1

19
)×15=150-

15

19
     ④[3×(-25)]×(-2)=3×[(-25)×(-2)]=3×50 

A.1 B.2 C.3 D.4 

4.绝对值不大于 2 015 的所有整数的积是     .  

5.在-6,-5,-1,3,4,7 中任取三个数相乘,所得的积最小是     ,最大是     .  

6.计算(-8)×(-2)+(-1)×(-8)-(-3)×(-8)的结果为   .  

7.计算(1-2)×(2-3)×(3-4)×…×(2 014-2 015)×(2 015-2 016)的结果是     .  

8.计算: 

(1)(-99
15

16
)×8;                (2)(-11)×(-

2

5
)+(-11)×(+2

3

5
)+(-11)×(-

1

5
). 

 

 

 

 

 

9.计算:(
1

100
-1) × (

1

99
-1) × (

1

98
-1)×…×(

1

3
-1) × (

1

2
-1). 

 

 

 

 

 

 

10.已知|a+1|+|b+2|+|c+3|=0,求(a-1)×(b-2)×(c-3)的值. 
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11.已知|
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

|称为二阶行列式,规定的运算法则为|
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

|==ad-bc,例如|
3 5
2 4

|==3×4-5×2=2.根

据上述内容计算|
-
7

9
-
1

3

2 -
3

14

|的值. 

 

 

 

 

 

 

 

★12. 观 察 下 列 等 式 ( 式 子 中 的 “!” 是 一 种 数 学 运 算 符

号):1!=1,2!=2×1,3!=3×2×1,4!=4×3×2×1,…….求
2016!

2015!
的值. 

 

 

 

 

 

 

创新应用  

★13.学习了有理数的运算后,王老师给同学们出了这样一道题: 

计算 71
15

16
×(-8),看谁算得又对又快. 

下面是两位同学给出的不同解法: 

小强:原式=-
1151

16
×8=-

9208

16
=-575

1

2
; 

小莉:原式=(71 +
15

16
)×(-8)=71×(-8)+

15

16
×(-8)=-575

1

2
. 

(1)以上两种解法,你认为谁的解法比较简便? 

(2)你还有其他解法吗?如果有,那么请写出解答过程; 

(3)你能用简便方法计算-99
98

99
×198 吗?如果能,那么请写出解答过程. 
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参考答案 

能力提升 

1.C 大于-3 且小于 4 的所有整数中有一个为 0,故乘积为 0.     2.D 

3.A ①错误,3 也应乘 2;②③④正确. 

4.0 符合条件的整数中有一个为 0,所以它们的积为 0. 

5.-168 210 

6.0 原式=(-8)×[(-2)+(-1)-(-3)] 

=(-8)×[(-2)+(-1)+(+3)] 

=(-8)×0=0. 

7.-1 原式=(-1) × (-1) × (-1) ×… × (-1)⏟                  

2015个(-1)

=-1. 

8.解:(1)原式=(-100 +
1

16
)×8 

=-100×8+
1

16
×8 

=-800+
1

2
 

=-799
1

2
. 

(2)原式=(-11)×(-
2

5
+ 2

3

5
-
1

5
) 

=-11×2=-22. 

9.解:原式=(-
99

100
) × (-

98

99
) × (-

97

98
)×…×(-

2

3
) × (-

1

2
)=-

99

100
×
98

99
×
97

98
×…×

2

3
×
1

2
=-

1

100
. 

10.解:因为|a+1|+|b+2|+|c+3|=0, 

所以 a+1=0,b+2=0,c+3=0, 

所以 a=-1,b=-2,c=-3. 

所以原式=(-1-1)×(-2-2)×(-3-3)=(-2)×(-4)×(-6)=-48. 

11.解:|
-
7

9
-
1

3

2 -
3

14

| = (-
7

9
) × (-

3

14
) − (-

1

3
)×2=

1

6
+
2

3
=
5

6
. 

12.解:
2016!

2015!
=
2016×2015×2014×…×2×1

2015×2014×2013×…×2×1
=2016. 

创新应用 

13.解:(1)小莉的解法比较简便. 

(2)有,原式=(72-
1

16
)×(-8)=72×(-8)-

1

16
×(-8)=-575

1

2
. 

(3)能,原式=-(100-
1

99
)×198=-100×198+

1

99
×198=-19800+2=-19798. 
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1.4.2 有理数的除法 

第 1 课时 有理数的除法 

能力提升  

1.有下列运算:①(-18)÷(-9)=2;②(-72
8

9
)=÷8=-(72 +

8

9
) ×

1

8
==-9

1

9
 ;③0.75÷(-5

5

8
)==-

3

4
×

8

45
==-

2

15
 ;④|-

9|÷|-
1

11
|=9×11=99.其中正确的个数为(  ) 

A.1 B.2 C.3 D.4 

 

2.实数 a,b在数轴上的对应点如图所示,则下列不等式中错误的是(  ) 

 

A.ab>0 B.a+b<0         C.
𝑏

𝑎
<0 D.a-b<0 

3.下列结论错误的是(  ) 

A.若 a,b异号,则 a·b<0,
𝑎

𝑏
<0    B.若 a,b同号,则 a·b>0,

𝑎

𝑏
>0     C.

-𝑎

𝑏
=

𝑎

-𝑏
=-
𝑎

𝑏
       D.

-𝑎

-𝑏
=-
𝑎

𝑏
 

4.若 m<0,则
𝑚

|𝑚|
等于(  ) 

A.1 B.±1          C.-1 D.以上答案都不对 

5.若一个数的相反数是 1
1

4
,则这个数是     ,这个数的倒数是     .  

6.计算:
1

6
÷(-2.5)=     .  

7.若有理数 a与 b(b≠0)互为相反数,则
𝑎

𝑏
=     .  

8.计算:(-10)÷(-8)÷(-0.25). 

 

 

 

★9.计算:-1
2

3
÷24×(

1

6
+
3

4
-
5

12
) ÷ (-2

1

2
). 

下面是小明和小亮两位同学的计算过程: 

小明:原式=-
5

3
÷(4+18-10)÷(-

5

2
)=-

5

3
×

1

12
× (-

2

5
) =

1

18
. 

小亮:原式=-
5

3
×

1

24
× (

2

12
+

9

12
-
5

12
) ÷ (-

5

2
) =

5

3
×

1

24
×
1

2
×
2

5
=

1

72
. 

他们的计算结果不一样,谁对谁错呢?错误的原因是什么? 
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★10.已知 a=-3,b=-2,c=5,求
-𝑏+𝑐

-𝑎
的值. 

 

 

 

 

 

 

创新应用  

★11.若 ab≠0,则
𝑎

|𝑎|
+

|𝑏|

𝑏
的值不可能是(  ) 

A.0 B.3 C.2 D.-2 

 

 

 

参考答案 

 

能力提升 

1.D 

2.C 由数轴知 a,b都是负数,且 a<b,所以
𝑏

𝑎
>0. 

3.D 

4.C 因为 m<0,所以|m|=-m,
𝑚

|𝑚|
=
𝑚

-𝑚
=-1,故选 C. 

5.-1
1

4
 -

4

5
 

6.-
1

15
 
1

6
÷(-2.5)=-

1

6
×
2

5
=-

1

15
. 

7.-1 

8.解:原式=-10×
1

8
×4=-5. 

9.解:小明的错误,小亮的正确.同级运算的顺序应从左到右依次进行,小明的运算顺序错误. 

10.解:
-𝑏+𝑐

-𝑎
=

-(-2)+5

-(-3)
=
2+5

3
=
7

3
. 

创新应用 

11.B a和 b都是正数时,
𝑎

|𝑎|
+

|𝑏|

𝑏
的值为 2;a和 b都是负数时,

𝑎

|𝑎|
+

|𝑏|

𝑏
的值为-2;a和 b一正一负

时,
𝑎

|𝑎|
+

|𝑏|

𝑏
的值为 0. 
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第 2 课时 有理数的混合运算 

能力提升  

1.下列等式中成立的是(  ) 

A.(-5)÷(1-2)=(-5)÷(-1)              B.1÷(-2 015)=(-2 015)÷1 

C.(-5)×6÷
1

5
=(-5)×

1

5
÷6               D.(-7)÷(

1

7
-1)=(-7)÷

1

7
-7÷(-1) 

2.在算式 4-|-3□5|中的□所在位置,为使计算出来的值最小,应填入的运算符号是(  ) 

A.+ B.- C.× D.÷ 

3.计算(-6)÷(
1

3
-
1

2
)的结果是(  ) 

A.6 B.-6 C.-36 D.36 

4.一个容器装有 1 L 水,按照如下要求把水倒出:第 1 次倒出
1

2
 L 水,第 2 次倒出的水量是

1

2
 L

的
1

3
,第 3 次倒出的水量是

1

3
 L 的

1

4
,第 4 次倒出的水量是

1

4
 L 的

1

5
,……,按照这种倒水的方法,倒

了 10 次后容器内剩余的水量是(  ) 

A.
10

11
 L B.

1

9
 L C.

1

10
 L D.

1

11
 L 

5.计算:(-3
1

2
) ÷ (-1

1

2
)×3

1

3
=     .  

6.已知 a=-1,b=
2

3
,c=-20,则(a-b)÷c的值是     .  

7.已知C3
2 =

3×2

1×2
==3,C5

3 =
5×4×3

1×2×3
==10,C6

4 =
6×5×4×3

1×2×3×4
==15,……,观察上面的计算过程,寻找规律并

计算C10
6 =     .  

8.计算:(1)(2
1

3
-3
1

2
+ 1

4

45
) ÷ (-1

1

6
);               (2)(

7

9
-
5

6
+

7

18
)×18-1.45×6+3.95×6. 

 

 

 

 

 

 

9.市场销售人员把某一天两种冰箱销售情况制成表格如下: 

种类 售价/元 盈利/% 

甲种冰箱 1 500 25 

乙种冰箱 1 500 -25 
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已知这两种冰箱各售出一台,根据以上信息,请你判断商家是盈利还是亏本,盈利,盈了多少?亏

本,亏了多少? 

 

 

 

 

 

★10.下面是小明计算-20÷
1

5
÷
1

5
的解题过程,他的计算正确吗?如果不正确,请改正. 

-20÷
1

5
÷
1

5
=-20÷(

1

5
÷
1

5
)=-20÷1=-20. 

 

 

 

 

 

 

11.现有四个有理数-1,-3,4,4,将这四个数(每个数用且只用一次)进行加、减、乘、除四则运算,

使其结果为 24,请写出这样的一个算式. 

 

 

 

 

 

12.已知有理数 a,b,c满足
|𝑎|

𝑎
+

|𝑏|

𝑏
+

|𝑐|

𝑐
=1,求

|𝑎𝑏𝑐|

𝑎𝑏𝑐
的值. 

 

 

 

 

 

创新应用  

★13.若定义一种新的运算为 a*b=
𝑎𝑏

1-𝑎𝑏
,计算[(3*2)]*

1

6
. 
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参考答案 

能力提升 

1.A      2.C 根据算式的特点,要使计算出来的值最小,需使|-3□5|的值最大,故只有“×”号. 

3.D (-6)÷(
1

3
-
1

2
)=(-6)÷(

2

6
-
3

6
)=(-6)÷(-

1

6
)=(-6)×(-6)=36.   4.D  5.

70

9
 原式=

7

2
×
2

3
×
10

3
=
70

9
. 

6.
1

12
 当 a=-1,b=

2

3
,c=-20 时,(a-b)÷c=[(-1)-

2

3
]÷(-20)=(-1

2

3
)÷(-20)=

5

3
×
1

20
=

1

12
. 

7.210 由题意可知,C10
6 =

10×9×8×7×6×5

1×2×3×4×5×6
=210. 

8.解:(1)(2
1

3
-3
1

2
+ 1

4

45
) ÷ (-1

1

6
) 

=(
7

3
-
7

2
+
49

45
) × (-

6

7
) 

=
7

3
× (-

6

7
) −

7

2
× (-

6

7
) +

49

45
× (-

6

7
) 

=-2+3-
14

15
=1-

14

15
=

1

15
. 

(2)(
7

9
-
5

6
+

7

18
)×18-1.45×6+3.95×6 

=14-15+7-
87

10
+
237

10
=6+

150

10
=21. 

9.解:1500÷(1+25%)=1200(元), 

1500÷(1-25%)=2000(元). 

1200+2000=3200(元),1500×2=3000(元). 

3000-3200=-200(元). 

所以亏了,亏了 200 元. 

10.解:小明的计算不正确. 

原式=-20×5×5=-500. 

11.解:本题答案不唯一,如:(4+4)×(-3)÷(-1)=8×(-3)×(-1)=24. 

12.解:已知
|𝑎|

𝑎
+

|𝑏|

𝑏
+

|𝑐|

𝑐
=1,则 a,b,c必为一负二正,所以

|𝑎𝑏𝑐|

𝑎𝑏𝑐
=

-𝑎𝑏𝑐

𝑎𝑏𝑐
=-1. 

创新应用 

13.解:因为 a*b=
𝑎𝑏

1-𝑎𝑏
,  所以[(3*2)]*

1

6
=

3×2

1-3×2
∗
1

6
 

=(-
6

5
) ∗

1

6
=

-
6
5
×
1
6

1-(-
6
5
)×
1
6

 

=
-
1
5

1+
1
5

=-
1

6
. 
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1.5 有理数的乘方 

1.5.1 乘方 

能力提升  

1.(-1)2 016 的值是(  ) 

A.1 B.-1 C.2 016 D.-2 016 

2.下列各式中,一定成立的是(  ) 

A.(-3)2=32 B.(-3)3=33      C.-32=|-32| D.(-3)3=|(-3)3| 

3.28 cm 接近于(  ) 

A.珠穆朗玛峰的高度 B.三层住宅楼的高度 

C.一层住宅楼的高度 D.一张纸的厚度 

4.现规定一种新的运算“*”,a*b=ab-1,如 3*2=32-1=8,则(-
1

2
)*3 等于(  ) 

A.-
7

8
 B.-1

1

8
 C.-2

1

2
 D.-

3

2
 

5.把
1

3
×
1

3
×
1

3
×
1

3
×
1

3
写成乘方的形式为     ,其底数是     .  

6.     的平方是
1

64
,     的立方是-

1

64
.  

7.若 x,y互为倒数,则(xy)2 015=   ;若 x,y互为相反数,则(x+y)2 016=   .  

★8.你喜欢吃拉面吗?拉面馆的师傅用一根很粗的面条,把两头捏合在一起拉伸,再捏合、拉伸,

反复多次,就能拉成许多细面条.如图所示: 

 

(1)经过第 3 次捏合后,可以拉出   根细面条;  

(2)到第   次捏合后可拉出 32 根细面条.  

9.计算: 

(1)-52+2×(-3)2-7÷(-
1

3
)
2
;                 (2)(-5)2×(-

3

5
)+32÷(-2)3×(-1

1

4
). 
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创新应用  

★10.为了求 1+2+22+23+…+22 015 的值,可令 S=1+2+22+23+…+22 015,则 2S=2+22+23+…+22 

016, 因 此 2S-S=22 016-1, 所 以 1+2+22+23+…+22 015=22 016-1. 仿 照 以 上 推 理 计 算 出

1+9+92+93+…+92 016的值是(  ) 

A.92 016-1  B.92 017-1 C.
92016-1

8
 D.

92017-1

8
 

★11.观察下列各组数:①-1,2,-4,8,-16,32,…;②0,3,-3,9,-15,33,…;③-2,4,-8,16,-32,64,…. 

(1)第①组数是按什么规律排列的? 

(2)第②③组数分别与第①组数有什么关系? 

(3)取每组数的第 8 个数,计算这三个数的和. 

 

 

 

 

 

 

 

 

参考答案 

 

能力提升 

1.A 

2.A (-3)2 为正,32 也为正,即(-3)2=32,所以 A 一定成立;(-3)3 为负,33 为正,所以 B 不成立;-32 为

负,|-32|为正,所以 C 不成立;(-3)3 为负,|(-3)3|为正,所以 D 不成立. 

3.C 28cm=256cm=2.56m,所以接近于一层住宅楼的高度. 

4.B (-
1

2
)*3=(-

1

2
)
3

-1=-
1

2
×
1

2
×
1

2
-1=-

1

8
-1=-1

1

8
.       5.(

1

3
)
5

 
1

3
          6.±

1

8
 -

1

4
 

7.1 0 若 x,y 互为倒数,则 xy=1,所以(xy)2015=12015=1;若 x,y 互为相反数,则 x+y=0,所以

(x+y)2016=02016=0. 

8.(1)8 (2)5 经过分析,设捏合次数为 n,则可拉出的细面条根数为 2n. 

9.解:(1)-70;(2)-10. 

创新应用 

10.D 令 S=1+9+92+93+…+92016,则 9S=9+92+93+…+92017,所以 9S-S=92017-1,即 S=
92017-1

8
. 

11.解:(1)后面一个数与前面一个数的比值为-2. 

(2)对比①②③三组中对应位置的数,第②组数比第①组数大 1,第③组数是第①组数的 2

倍. 

(3)128+129+256=513. 
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1.5.2 科学记数法 

能力提升  

1.为了响应国家“发展低碳经济、走进低碳生活”的号召,到目前为止,某市共有 60 000 户家庭

建立了“低碳节能减排家庭档案”,则 60 000 这个数用科学记数法表示为(  ) 

A.60×104 B.6×105      C.6×104 D.0.6×106 

2.用科学记数法表示 870 000=m×10n,则 m,n的值分别是(  ) 

A.m=87,n=4 B.m=8.7,n=4   C.m=87,n=5 D.m=8.7,n=5 

3.用科学记数法表示-123 000 000,正确的是(  ) 

A.-1.23×106 B.-123×106   C.-1.23×108 D.-0.123×109 

4.设有理数 A用科学记数法记为 A=a×109,则 A的整数数位有     位.  

5.北京故宫的占地面积约为 7.2×105 平方米,即     平方米.  

★6.某街道两侧统一铺设长为 20 cm,宽为 10 cm 的长方形水泥砖,若铺设总面积为 10.8 万平

方米,则大约需水泥砖    块.(用科学记数法表示)  

7.纳米技术已经开始用于生产生活之中,已知 1 米等于 1 000 000 000 纳米,请问 216.3 米等于

多少纳米(结果用科学记数法表示)? 

 

 

8.比较大小: 

(1)9.523×1010 与 1.002×1011;         (2)-8.76×109与-1.03×1010. 

 

 

 

9.一只草履虫每小时大约能够形成 60 个食物泡,每个食物泡中大约含有 30 个细菌,那么,一只

草履虫每天大约能够吞食多少个细菌?100 只草履虫呢?(用科学记数法表示) 

 

 

 

 

10.小明说:“祖父一生共活了 3.5×107 h”,那么他祖父共活了多少年?有这种可能吗? 

 

 

 

 

11.据测算,我国每天因土地沙漠化造成的经济损失约为 150 000 000 元,若一年按 365 天计算,

用科学记数法表示我国一年因土地沙漠化造成的经济损失. 
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创新应用  

★12.40 200 000÷2 000=20 100 可改写为 4.02×107÷(2×103)=2.01×104,照上面的改写方法,你发

现 (a×10m)÷(b×10n) 的 算 法 有 什 么 规 律 吗 ? 请 用 你 发 现 的 规 律 直 接 计 算

(7.392×109)÷(2.1×104)÷(2×102). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

参考答案 

 

能力提升 

1.C 用科学记数法 a×10n表示大于 10 的数时,1≤|a|<10,n为原数的整数位数减 1, 

所以 60000=6×104. 

2.D 3.C 4.10 5.720 000 6.5.4×106 

7.解:216.3×1000000000=216300000000 

=2.163×1011(纳米). 

答:216.3 米等于 2.163×1011 纳米. 

8.解:(1)9.523×1010<1.002×1011. 

(2)-8.76×109>-1.03×1010. 

9.解:30×60×24=43200=4.32×104(个), 

4.32×104×100=4.32×106(个). 

答:一只草履虫每天大约能够吞食 4.32×104个细菌,100 只草履虫则可吞食 4.32×106个细

菌. 

10.解:因为一年≈365 天=365×24h=8760h,3.5×107=35000000, 

35000000÷8760≈3995(年), 

所以他祖父共活了约 3995 年,这是不可能的. 

11.解:150000000×365=5.475×1010(元). 

答:我国一年因土地沙漠化造成的经济损失约为 5.475×1010 元. 

创新应用 

12.解:规律:(a×10m)÷(b×10n)=
𝑎

𝑏
×10m-n. 

(7.392×109)÷(2.1×104)÷(2×102)=(7.392÷2.1÷2)×109-4-2=1.76×103. 
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1.5.3 近似数 

能力提升  

1.据统计,2015 年某省机动车保有量突破 280 万辆,对数据“280 万”的理解错误的是(  ) 

A.精确到万位              B.这是一个近似数 

C.这是一个准确数          D.用科学记数法表示为 2.80×106 

2.近似数 4.73 和(  )最接近. 

A.4.69 B.4.699 C.4.728 D.4.731 

3.下列说法中正确的是(  ) 

A.近似数 5.20 与 5.2 的精确度一样       B.近似数 2.0×103与 2 000 的意义完全一样 

C.3.25 与 0.325 的精确度不同            D.0.35 万与 3.5×103 的精确度不同 

4.用四舍五入法得到的近似数 0.270,其准确数 a的范围是(  ) 

A.0.265≤a<0.275 B.0.269 5≤a<0.270 5 

C.0.25≤a<0.28 D.0.269 5≤a≤0.270 5 

5.地球与太阳之间的距离约为 149 600 000 km,用科学记数法表示(精确到千万位)约为 

            km.  

6.6.435 8 精确到 0.01 的近似数是     ,精确到个位的近似数为     ,精确到

0.001 为     .  

7.由四舍五入得到的近似数 8.7 亿,精确到     位.  

8.小丽与小明在讨论问题: 

小丽:如果你把 7 498 近似到千位数,你就会得到 7 000. 

小明:不,我有另外一种解答方法,可以得到不同的答案,首先,将 7 498 近似到百位,得到 7 500,

接着再把 7 500 近似到千位,就得到 8 000. 

你怎样评价小丽和小明的说法呢? 

 

 

 

 

 

 

9.今年某种汽车的销售目标定为 772 000 辆,与去年相比增长 28.7%,对于 772 000 请按要求分

别取这个数的近似数. 

(1)精确到千位;(2)精确到万位;(3)精确到十万位. 
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10.已知,从地面向月球发射无线电波,无线电波到月球并返回地面用了约 2.562 s,已知无线电

波每秒传播 3×105 km,求地球和月球之间的距离.(结果精确到千位) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11.珠穆朗玛峰最近的一次高程测量是在2005年,中国国家测绘局公布的新高程为 8 844.43 m,

原 1975 年公布的高程数据 8 848.13 m 停止使用. 

(1)新高程数据 8 844.43 m 是精确值,原高程数据 8 848.13 m 是近似值,这种理解对吗? 

(2)两个数据至少要精确到哪一位才能完全相同? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

★12.有一个 5 位整数先四舍五入到十位,再把所得的数四舍五入到百位,然后把所得的数四舍

五入到千位,最后把所得的数四舍五入到万位,这时的数为 2×104,你能写出这个数的最大值与

最小值吗?它们的差是多少? 
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创新应用  

★13.京京说:“我和小红的身高都约为 1.7×102 cm,但我比她高 9 cm.”你认为有这种可能吗?若

有,请用近似数的有关知识说明. 

 

 

 

 

 

 

★14.观 察 :1+2=3=22-1,1+2+22=7=23-1,1+2+22+23=15=24-1,….又 232 约 为 4.3×109, 则

1+2+22+23+…+231 约为多少?用科学记数法表示为 a×10n的形式,并判断它是几位数.(a 的值

精确到 0.1) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

参考答案 

能力提升 

1.C 2.D 3.C 

4.B 用四舍五入法得到的近似数 0.270,其准确数 a的范围是 0.2695≤a<0.2705. 

5.1.5×108    6.6.44 6 6.436   7.千万 7在原数 8.7亿中是千万位上,所以它精确到千万位. 

8.解:小丽是正确的,小明是错误的.498 近似到千位数,只要把百位上的数字四舍五入即可. 

9.解:(1)7.72×105.    (2)7.7×105.      (3)8×105. 

10.解:3×105×2.562÷2=3.843×105≈3.84×105(km). 

答:地球和月球之间的距离约为 3.84×105km. 

11.解:(1)不对,都是近似值. 

(2)精确到百位,即均为 8.8×103m. 

12.解:最大值是 24444,最小值是 14445,它们的差是 9999. 

创新应用 

13.解:有可能.因为两人的身高虽都约为 1.7×102cm,但 1.7×102cm 是精确到十位的近似数,其

准确数的范围是大于或等于 165cm,小于175cm,若京京的身高为174cm,小红的身高为165cm,

则京京比小红高 9cm,故有可能. 

14.解:1+2+22+23+…+231=232-1≈4.3×109-1≈4.3×109,它是十位数. 


